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Mod. 730/2017: operazioni
di conguaglio in busta paga
Paola Bernardi Locatelli - Consulente del lavoro

L’Agenzia delle entrate, con provvedimento 16 gennaio 2017 e successive modificazioni e
integrazioni (provvedimenti 9 febbraio, 15 febbraio e 1° marzo 2017), ha approvato i modelli
730/2017 e fornito le annuali istruzioni operative per lo svolgimento degli adempimenti
previsti nell’ambito dell’assistenza fiscale 2017.

Principali novità

Rispetto allo scorso anno si evidenziano alcune importanti novità.
Premi di risultato Premi di risultato: ai dipendenti del settore privato con reddito fino a € 50.000 cui

siano stati corrisposti premi di risultato di importo non superiore a € 2.000 lordi (o nel
limite di € 2.500 lordi se l’azienda coinvolge pariteticamente i lavoratori nell’organiz-
zazione del lavoro) è riconosciuta una tassazione agevolata. Se i premi sono stati
erogati sotto forma di welfare aziendale non si applica alcuna tassazione altrimenti si
applica un’imposta sostitutiva dell’Irpef e delle addizionali pari al 10% sulle somme
percepite.

Rimpatriati Regime speciale per i lavoratori rimpatriati: per i lavoratori che si sono trasferiti in Italia
concorre alla formazione del reddito complessivo soltanto il 70% del reddito di lavoro
dipendente prodotto nel nostro Paese.

Disabili gravi Assicurazioni a tutela delle persone con disabilità grave: per le assicurazioni aventi
per oggetto il rischio di morte finalizzate alla tutela delle persone con disabilità grave,
l’importo massimo dei premi per cui è possibile fruire della detrazione del 19% è
elevato a € 750.
Erogazioni liberali a tutela delle persone con disabilità grave: è possibile fruire della
deduzione del 20% per le erogazioni liberali, le donazioni e gli altri atti a titolo gratuito,
complessivamente non superiori a € 100.000, a favore di trust o fondi speciali operanti nel
settore della beneficenza.

School bonus School bonus: per le erogazioni liberali di ammontare fino a € 100.000 a favore degli istituti
del sistema nazionale d’istruzione è riconosciuto un credito d’imposta pari al 65% delle
erogazioni effettuate, ripartito in 3 quote annuali di pari importo.

Credito d’imposta Creditod’impostapervideosorveglianza:è riconosciutouncreditod’impostaper lespese
sostenute per la videosorveglianza dirette alla prevenzione di attività criminali.

Detrazioni Detrazione spese arredo immobili giovani coppie: alle giovani coppie, anche
conviventi di fatto da almeno 3 anni, in cui uno dei due componenti non ha più di
35 anni e che nel 2015 o nel 2016 abbiano acquistato un immobile da adibire a propria
abitazione principale, è riconosciuta la detrazione del 50% delle spese sostenute,
entro il limite di € 16.000, per l’acquisto di mobili nuovi destinati all’arredo dell’abi-
tazione principale.
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Detrazione spese per canoni di leasing per abitazione principale: è riconosciuta la
detrazione del 19% dell’importo dei canoni di leasing per l’acquisto di unità immobiliari da
destinare ad abitazione principale, ai contribuenti che, alla data di stipula del contratto
avevano un reddito non superiore a € 55.000.
Detrazione Iva pagata nel 2016 per l’acquisto di abitazioni in classe energetica A o B: a
chi haacquistatoun’abitazionedi classeenergeticaAoBè riconosciuta ladetrazionedel50%
dell’Iva.
Detrazione spese per dispositivimultimediali per il controllo da remoto: è riconosciuta
la detrazione del 65% delle spese sostenute per l’acquisto, installazione emessa in opera di
dispositivi multimediali per il controllo da remoto degli impianti di riscaldamento e/o produ-
zione acqua calda e/o climatizzazione delle unità abitative.

Otto per mille Otto per mille all’Istituto Buddista Italiano Soka Gakkai (IBISG): è possibile destinare
l’otto per mille dell’imposta sul reddito delle persone fisiche anche all’Istituto Buddista
Italiano Soka Gakkai (IBISG).

Credito da integrativa Utilizzo credito da integrativa a favore ultrannuale: è possibile indicare l’importo del
maggior credito o del minor debito, non già chiesto a rimborso, risultante dalla dichiarazione
integrativa a favore presentata oltre il termine di presentazione della dichiarazione dei redditi
relativa all’anno d’imposta successivo.

Principali date e scadenze

Di seguito si riepilogano le principali date e scadenze relative al 730/2017.

Adempimenti Date e scadenze

Scadenza per la consegna delle CU da parte dei sostituti di imposta 31 marzo 2017

Consultazione 730 precompilato sul sito dell’Agenzia delle entrate Dal 15 aprile 2017

Modifica e invio 730 precompilato Dal 2 maggio 2017

Scadenza presentazione 730 a Caf, professionista abilitato (o sostituto
d’imposta se ha dato la disponibilità)

7 luglio 2017

Scadenza invio 730 precompilato tramite il sito dell’Agenzia delle entrate 23 luglio 2017

Scadenza invio730daCaf, apattocheabbiano trasmesso l’80%deimodelli
entro il 7 luglio

23 luglio 2017

Scadenza comunicazione al sostituto d’imposta di non voler effettuare il
secondo ounico acconto dell’Irpef o di volerlo effettuare inmisura inferiore
rispetto a quanto indicato nel 730

30 settembre 2017

Scadenza presentazione 730 integrativo e 730 rettificativo 25 ottobre 2017

Ricezione telematica dei modelli 730/4

Si ricorda che i sostituti d’imposta, al fine di effettuare le operazioni di conguaglio,
hanno l’obbligo di ricevere in via telematica i dati contenuti nei modelli 730-4 dei
propri dipendenti tramite i servizi telematici dell’Agenzia delle entrate e che a
tal fine devono comunicare all’Agenzia delle entrate la sede telematica (propria o di
un intermediario) dove ricevere tali risultati contabili (flusso telematico dei modelli
730-4).

Le novità
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Mod. 730-4/2017 redditi 2016

Il modello 730-4/2017 redditi 2016 (Comunicazione, bolla di consegna e ricevuta del
risultato contabile al sostituto d’imposta) approvato dall’Agenzia delle entrate è il
seguente:

L’unica novità rispetto allo scorso anno è l’inserimento nella sezione II del modello del rigo
relativo all’imposta sostitutiva dei premi di risultato.
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Di seguito si riporta anche la sezione II del 730-4 integrativo, anch’esso variato solo
per l’introduzione del rigo relativo al rimborso per imposta sostitutiva dei premi di
risultato.

Operazioni di conguaglio

I sostituti d’imposta eseguono i conguagli sulla base dei risultati contabili delle dichiarazioni
730 dei propri dipendenti, evidenziati nei Modelli 730-3 che hanno elaborato o nei Modelli
730-4 loro pervenuti.

Tardiva ricezione 730-4 Nel caso in cui il sostituto d’imposta riceva il risultato contabile oltre termine, procederà
all’effettuazione del conguaglio a partire dal primo mese utile.

Integrazioni e rettifiche I sostituti d’imposta devono, inoltre, tener conto di eventuali risultati contabili
rettificati o integrativi pervenuti in tempo utile per effettuare i conguagli entro l’anno.

Rateazione Anchequest’annoèprevista la possibilità di effettuare il versamento ratealedi quantodovuto
a titolo di:
• saldo e primo acconto dell’Irpef, dell’addizionale regionale, dell’addizionale comunale;
• primo acconto cedolare secca;
• acconto dell’addizionale comunale;
• acconto del 20% su alcuni redditi soggetti a tassazione separata.
Le rate, a cadenza mensile e di uguale importo, possono essere da un minimo di 2 a un
massimo di 5.
Per l’anno in corso la percentuale applicata per il calcolo dell’interesse è dello 0,33%.

Ricalcolo acconto È confermata inoltre la possibilità per i dipendenti di rideterminare la somma da versare
in acconto qualora, sulla base di dati e circostanze certi o comunque attendibili, appaia
presumibile che, con riferimento all’anno d’imposta 2017, l’Irpef non sarà dovuta o lo
sarà in misura ridotta.
In questo caso però, qualora questa presunzione risulti essere errata, al contribuente
sarà applicata una sanzione pari al 30% della somma non versata, ridotta al 10% se
il pagamento avviene entro 30 giorni dal ricevimento della comunicazione di
irregolarità.

Rimborsi e trattenute
luglio

Sulle retribuzioni di competenza del mese di luglio vanno effettuati:
• i rimborsi relativi all’Irpef, all’addizionale comunale e all’addizionale regionale;
• i rimborsi relativi alla cedolare secca locazioni;
• le trattenute relative all’Irpef, all’addizionale comunale e all’addizionale regionale;
• le trattenute dovute a titolo di 1a rata di acconto Irpef;
• le trattenute dovute a titolo di acconto addizionale comunale per il 2017;
• le trattenute dovute a titolo di acconto del 20% su redditi a tassazione separata;
• le trattenute relative alla cedolare secca locazioni;
• le trattenute relative a titolo di 1a rata di acconto cedolare secca locazioni;
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• le trattenute relative all’imposta sostitutiva dei premi di risultato;
• le trattenute relative al contributo di solidarietà.

Rimborsi e trattenute
novembre

Sulle retribuzioni di competenza del mese di novembre vanno effettuati:
• le trattenute dovute a titolo di 2a rata di acconto Irpef;
• le trattenute dovute a titolo di 2a rata di acconto cedolare secca locazioni;
• i rimborsi o le trattenute risultanti dai 730-4 integrativi e rettificativi pervenuti.

Rimborsi e trattenute
altri mesi

Sulle retribuzioni di competenza dei mesi da agosto a novembre vanno effettuate:
• le trattenute per le quali sia stata richiesta la rateizzazione;
• le trattenute non effettuate nel mese di luglio per incapienza;
• le trattenute e i rimborsi non effettuati nel mese di luglio per mancata ricezione

730-4.

Conguaglio a credito

Crediti da rimborsare Il rimborso dei crediti (saldo Irpef, addizionale regionale e comunale, cedolare secca) è
effettuato mediante una corrispondente riduzione delle ritenute d’acconto a titolo di Irpef
e/o di addizionali regionali e comunali relative alle retribuzioni corrisposte allo stesso con-
tribuente nel mese di luglio.
Se le suddette ritenute non risultano sufficienti si può utilizzare l’ammontare delle ritenute
relative alle retribuzioni di competenza del mese di luglio corrisposte dal sostituto a tutti i
percipienti.

Incapienza In caso di incapienza e cioè quando l’ammontare complessivo delle ritenute operate
dal sostituto d’imposta a tutti i percipienti è inferiore ai crediti da rimborsare, si
procederà alla restituzione nei mesi successivi, fino a totale estinzione.
In presenza di una pluralità di aventi diritto, i rimborsi devono avere una cadenza
mensile in percentuale uguale per tutti gli assistiti, determinata dal rapporto tra l’im-
porto globale delle ritenute da operare nel singolo mese nei confronti di tutti i perci-
pienti, compresi quelli non aventi diritto al rimborso, e l’ammontare complessivo del
credito da rimborsare.

Conguaglio a credito
non completato

Se alla fine dell’anno risulta impossibile effettuare il rimborso per incapienza, il sostituto
d’imposta deve comunicare all’interessato gli importi ai quali lo stesso ha diritto,
provvedendo anche a indicarli nella relativa certificazione (CU); tali importi potranno
essere fatti valere dal contribuente nella successiva dichiarazione o nella prima dichia-
razione utile se l’anno successivo, ricorrendo le condizioni di esonero, il contribuente
non presenta la dichiarazione dei redditi.

Esempio Si ipotizzi che un dipendente di un’azienda che applica il Ccnl Gomma e Plastica abbia un
risultato contabile da 730 a credito per un importo pari a € 1.000 a titolo di importo Irpef da
rimborsare del dichiarante.
Si ipotizzi inoltre che l’azienda sulle retribuzioni di competenza del mese di luglio 2017 abbia
trattenuto ritenute Irpef per un totale di € 20.532,20 e che il credito totale da rimborsare ai
dipendenti a titolo di 730 sia pari a € 27.000.
Si verificauncasodi incapienza inquanto l’ammontarecomplessivodelle ritenuteoperatedal
sostituto d’imposta a tutti i percipienti è inferiore ai crediti da 730 da rimborsare.
Pertanto il rimborso sarà completato nei mesi successivi a luglio e la
quota di rimborso mensile sarà riconosciuta in percentuale uguale per tutti i dipendenti.
Nel caso in esame pertanto al dipendente verrà rimborsata la somma di € 760,45, derivante
dalla seguente operazione: 1.000,00 × (20.532,20/27.000) = 760,45.
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Busta paga

Si ipotizzi inoltre che l’azienda nel mese di agosto 2017 abbia trattenuto ritenute Irpef
per un totale di € 13.500,00. Poiché il credito residuo da rimborsare ai dipendenti a titolo
di 730 è pari a € 6.467,80 (dato dalla differenza tra il credito totale di € 27.000 e il credito
rimborsato nel mese di luglio di € 20.532,20) ai dipendenti verrà completato il congua-
glio del credito.

Conguaglio a debito

Debito da trattenere Qualora il risultato della dichiarazione fosse un debito di imposta da parte del contri-
buente nei confronti dell’erario, la relativa trattenuta sarà effettuata dal sostituto
d’imposta sulle retribuzioni di competenza del mese di luglio e, per l’unica o della 2a

rata di acconto per l’Irpef o per la cedolare secca, sulle retribuzione di competenza del
mese di novembre.

Incapienza Nel caso in cui la retribuzione corrisposta nel mese di luglio risulti insufficiente per
trattenere l’intero importo dovuto, la parte residua viene trattenuta dalla retribuzione
erogata nel successivo mese di agosto e, in caso di ulteriore incapienza, dalle retribu-
zioni dei successivi mesi dell’anno; in questo caso, sugli importi trattenuti nei mesi
successivi al mese di luglio si applica l’interesse in ragione dello 0,40% mensile,
trattenuto anch’esso dalla retribuzione e versato in aggiunta alle somme cui afferisce.

Trattenute di novembre Dalla retribuzione corrisposta nel mese di novembre viene trattenuto l’importo del-
l’unica o della 2a rata di acconto per l’Irpef o per la cedolare secca; se tale
retribuzione risulta insufficiente l’importo residuo è trattenuto dalla retribuzione corri-
sposta nel mese di dicembre, con la maggiorazione dell’interesse nella misura
dello 0,40%.
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